

学高身正是榜样,唱响湖湘教师赞歌

2023年度“湖南省教书育人楷模”22名候选人出炉,公众投票渠道下周一开启



扫码看视频

从事海洋事业38年的湖南科技大学教授万步炎;被誉为“儿女最多的妈妈”的中南大学教授卢光琇;和父亲蹚出“送教长征路”的株洲茶陵县界首中心小学语文教师陈艳辉……近日,“湖南省教书育人楷模”推选活动再次扬帆起航,经推选委员会第一轮推选,22名候选人正式出炉。

本次推选活动由湖南省教育厅、湖南日报社、湖南省教育基金会联合主办,三湘都市报、湖南日报社舜视频、新湖南客户端、科教新报、华声在线、湖南教育电视台、湖南教育发布客户端、湘微教育、中国教育报湖南记者站等媒体协办。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京 余蓉 实习生 刘良语

互动

公众投票渠道8月21日开启

经推选委员会第一轮推选,22名2023年度“湖南省教书育人楷模”候选人从84名申报者中脱颖而出。接下来,8月21日零时—8月25日20时,“新湖南”APP、“湖南教育发布”APP、湖南日报官微、三湘都市报官微、华声在线官微、湘微教育将开通公众投票渠道,接受公众投票。公众可通过手机扫描二维码进入投票系统,按提示投票。为了杜绝机器刷票行为,每人每天限投3票,投票过程中,候选人得票数不实时显示,每天下午4:00更新票数,如发现候选人有违规刷票行为,一经查实,取消参评资格。推选委员会还组织第二轮推选,参考网络投票情况,确定2023年度“湖南省教书育人楷模”获奖者及提名奖获得者。

【推选】

22名候选人出炉,感受榜样的力量

湖南科技大学教师万步炎,从事海洋事业38年。海洋,不仅是他科研的主战场,也是他育人的大课堂。他用多年海上经验编写了第一份教案,走进海洋是他给学生们上的第一节专业课,吃苦耐劳成为他给学生们上的第一堂必修课。他在海洋的大讲堂里,潜心立德树人,注重言传身教,大力奖掖后学,打造了一支高水平创新团队,培养了一大批青年科技人才和优秀学子。

“一个人的力量是有限的,但在教师这个岗位上,可以培养一批又一批的学生,学生又可以培养更多的学生,这样国家的人才队伍就建立起来了。”中南大学教授卢光琇被誉为“儿女最多的妈妈”,她不仅勇担“优生强国”使命,还将为国家培养更多更好的人才,视为她毕生的追求。每年教师节,总有不少学生从五湖四海来看望卢光琇,她也总会说出那句老生常谈的话,“你们都是高校、医院的骨干专家,也都自己带学生了,一定要真正地关心关爱学生,尤其是家庭困难的学生,要帮他们解除后顾之忧。”更让全社会为之尊敬的是,2014年卢光琇捐资1000万,以父亲名义设立“卢惠霖教育基金”,支持更多学生成长成才。

其实在湖南,和万步炎、卢光琇一样的教师还有很多。为了给边远山区的孩子开启“科技之窗”,怀化市会同县第一中学教师朱朝义放弃发达地区优厚待遇和发展平台返乡任教;常德市鼎城区蔡家岗镇蔡家岗中学教师麻小娟积极创新教育新形式,连续7年为乡村住校留守儿童讲睡前故事……据省教育厅相关负责人介绍,该活动的推选对象不仅要求教书育人成绩显著、贡献突出,还须有深厚的教育情怀,高尚的师德师风,在社会上享有很高的声誉,具备社会公众的认可。推选标准以事迹为基础,统筹兼顾各级各类学校教师,推选在教育教学一线作出突出贡献的优秀教师,倾斜支持农村边远地区、民族地区教师以及助力乡村振兴中表现突出的优秀教师典型,注重推荐中小学班主任、心理健康教育教师、高校思政课教师、辅导员等岗位上的教师。

全省各市州教育部门和各高校严格把关,以师德表现、工作实绩与贡献作为衡量标准,优中选优,报送了84名人选。8月15日,推选工作委员会组织专家对各地推荐的候选人进行第一轮推选,确定了“湖南省教书育人楷模”候选人22名,其中有本科高校教师4人,高职高专院校教师3人,中小学教师15人。

【回顾】

三年推选立体呈现,教师楷模深入人心

一个时代有一个时代的先锋,一个行业有一个行业的榜样。

2020年,首届“湖南省教书育人楷模”推选活动启动,10位首届“湖南省教书育人楷模”出炉。专题、专栏、H5、图解、直播、微信、微博、抖音、论坛……湖南日报全媒体、全平台宣传,一篇篇精彩的报道、一个个感人肺腑的故事,让尊师重教热潮一浪接一浪。据统计,2020年“湖南省教书育人楷模”报道,仅湖南日报社旗下媒体平台累计总点击量达2.78亿。

2021年,经过专家严格推选优中选优,23名2021年“湖南省教书育人楷模”候选人在湖南日报社“报网端微”和湖南省教育厅官网官微公示,并接受公众投票。为期6天的投票阶段,网友们纷纷参与并点赞转发,再度为“教师偶像”的事迹沸腾。截至2021年8月22日24时投票截止,系统页面访问量总计达2861万人次,比2020年增加了1784万人次;参与投票的人次接近300万,比2020年增加了60万人次。教书育人楷模推选活动,已然成为湖南教育系统最具关注度的品牌活动之一。

2023年,“湖南省教书育人楷模”推选活动再次启航。活动期间,湖南日报社、湖南教育融媒体中心将充分发挥融媒体立体发声优势,全程宣传报道,让一波波候选人的经典语录和声音不断通过湖南日报、新湖南客户端、三湘都市报、华声在线、湘伴、科教新报、湖南教育电视台、湖南教育发布客户端、湘微教育、中国教育报湖南记者站等媒体的海报、H5、视频、动画立体呈现,从高校到职院到中小学校到幼儿园,从繁华都市到偏僻乡村到大山深处,传播教育“好声音”,讲述教师“好故事”。

22名“湖南省教书育人楷模”候选人名单 (按姓氏笔画排序)

万步炎 湖南科技大学
马丽华 临湘市长安寄宿制小学
王云真 娄底市新化县吉庆镇南山中学
王良 长沙市雅礼中学
尹敏芸 常宁市第二中学
卢光琇 中南大学
叶水云 湘西民族职业技术学院
兰旭霞 永州市东安县凡龙圩学校
朱朝义 怀化市会同县第一中学
伍爱华 邵阳市洞口县水东镇中心小学
李军 湘乡市壶天中心学校山坪中学
豆朝晖 郴州市第一中学
宋平芝 吉首市双塘镇中心完小
宋祖荣 怀化师范高等专科学校
张华 长沙师范学院附属小学总校
陈艳辉 株洲市茶陵县界首中心小学
柳佳 沅江市特殊教育学校
钟哲峰 南华大学
段雅琳 张家界市桑植县贺龙中学
黄守道 湖南大学
麻小娟 常德市鼎城区蔡家岗中学
傅爱斌 湖南生物机电职业技术学院